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      18 января 2024 года  в школьном спортивном клубе «Олимп» состоялась товарищеская игра по волейболу между командами  обучающихся 6-9 классов.   
     Перед началом игры в зале было очень оживлённо. Свои места занимали зрители, команды проводили разминку, а преподаватель дала наставления и советы. Бурная разминка ребят показала, что все настроены на победу и готовы бороться за каждое очко. 
   С первых минут разразилась нешуточная борьба за победу. Каждый игрок различными способами не давал упасть мячу на своей площадке. То одна команда вырывалась в лидеры, то другая спешила перехватить превосходство.  Никто не хотел проиграть - каждая команда хотела доказать себе и болельщикам, что они лучшие. Игра была волнующей, игроки старались не допускать ошибок, применяя мощные и точные подачи.
         В ходе игры ребята  показали свои лучшие качества:  хорошее знание правил игры, умение поддерживать друг друга, принимать коллективные решения для того, чтобы взять технический перерыв или осуществить замену.  
   Матч прошел в дружеской атмосфере, на хорошем эмоциональном уровне. Зрители получили яркие, незабываемые впечатления и море позитива.



